



5元一瓶的劣质白酒下肚,声音沙哑地唱两句小曲,李尔猴的眼里才会放出异样的神采。29年前一个阴冷的冬天,李尔猴带着7岁的儿子流浪成都街头。李尔猴抱着二胡,反复拉着从电视上学来的几首曲子,儿子则伸出冻红的小手,向行人乞讨。

李尔猴所在的甘肃省岷县小寨村,因被媒体称为“中国第一乞丐村”而闻名全国。这个村庄八九成的农民都像候鸟一样,在贫瘠的乡村和诸如青岛、沈阳、南京等东部沿海城市之间季节性迁徙乞讨,“夏天北上,冬天南下”。如今,这个另类成名的村庄是否还延续着它不光彩的传统?近日,记者带着疑问探访了小寨村。



# “中国第一乞丐村”救赎之路

## 村里出了第一个大学生

和村里其他人相比,李尔猴家最大的不同是,供出了全村第一个大学生。但至今,李家仍位列这个村庄最贫困的家庭目录中。原因很简单,李尔猴“讨得最早,但没讨下去”。

现在李家住的这间砖木混合结构的房子,宽3米,长七八米,建于2007年,4000元盖房的钱来自政府救助。环顾四周,他家最值钱的家当是一台21英寸的电视机。供孩子上学,是李尔猴这辈子自认为最正确的一个决策。他至今清晰地记得小儿子李玉平小时候的责问:“我已经10岁了,啥时候让我上学啊?”

李玉平上大学那年,李尔猴执意要陪儿子到湖北国土资源职业学院报到,瞧瞧“大学长啥样”。这是他生平第一次不是为了乞讨出远门。回家时,他又去乞讨,但这次是为了还交学费欠的债。不过,他的乞讨很快被听到消息赶到的李玉平制止了。

2008年腊月,23岁的李玉平回乡举行婚礼。去年年底,从江苏无锡传来儿媳生下孙女的消息,接到电话的李尔猴乐得一连喝了4天的酒。不过有时候,他也会羡慕村里那些因乞讨富起来的人,“人家比我供大学生过得好”。

## 因生活所迫行乞的,已基本没有了

在以房子为财富象征的乡村,不少外出讨要的小寨农民,回村后盖起了大瓦房。“村里第一批富起来的人就是最早出去讨要的人。”这个说法得到了村支书杨金忠的证实。

“不是因为生活困难才去讨要,而是认为讨要来得容易。”中寨镇民政站站长杨维科说,他曾作为驻村干部长期在小寨村工作,从1999年前后,小寨人外出讨要时开始从讨粮食向讨钱转变,后来当地农民将外出讨钱视作“快速致

富”的捷径。

岷县民政局副局长李康平地走访小寨村后发现:“村里去乞讨的人,不一定是最穷的。因生活所迫行乞的,已基本没有了。”

“这很不光彩,是一种耻辱。”杨金忠说,不过近年来乞讨者正在减少。据杨维科介绍,以往讨要现象严重的时期,每年从各大城市救助站遣送回小寨的农民有五六百人,而近几年已下降至个位数。

## “靠乞讨发家”只是传言

尽管小寨村目前仍有外出乞讨现象存在,但记者调查发现,外界对小寨村的报道有些夸大。比如“乞丐村多见二层小洋楼”、“乞丐村的乞丐坐飞机返乡”等。

被媒体称为“中国第一乞丐村”后,小寨似乎成了“品牌”,经常被冒名顶替。不少来自附近漳县、宕昌等地的行乞者,被城市救助站收容后,都声称自己是小寨人。

还有传言称,当地村民石胜平靠乞讨赚了50多万元。近日,记者在小寨村见到了石胜平,他说自己的财富主要来自集资经营化肥生意。被媒体广为报道的“乞丐大户”李文义也已改行,现在他的两个孩子就读于中寨中学,而且学习成绩优异。

且学习成绩优异。

事实上,小寨的建筑如今仍以土坯房、砖瓦房为主。有报道称“多见二层小洋楼”的地方,主要集中在小寨2社和3社所在的集市街道两旁。出租车司机石永茂对记者说:“我敢讲,这条街道的楼房都是靠勤勤恳恳的劳动盖起来的,没有一家是靠乞讨盖起来的。”5年前,石永茂大量收购当归,在当归价格完成一轮从每公斤十几元到七八十元的疯涨后,他盖起了街道里最漂亮的一幢米黄色小楼,开始经营百货生意。据了解,随着当地产业结构的调整以及当地“中国当归之乡”品牌的日益扩大,不少农民因此致富。

## 去年村民年人均纯收入1980元

一条通往小寨的砂石路上,路旁的墙壁上随处可见蓝色标语——“别跪了,站起来!”“站起来,活出尊严!”

上世纪80年代初,小寨人尚未解决温饱问题,村子里出现了最早一批外出讨要的人。后来连年遭受自然灾害,最为严重的时候,一个村子60户村民仅有4户没去讨要。

进入21世纪,贫困依然困扰着这个村庄。杨金忠将小寨贫穷的原因归结为“人多地少,靠天吃饭”——拥有2514亩土地的小寨村,养活2624口人,人均占有耕地不足1亩。来自官方统计的数据显示:2009年,该村农民年人均纯收入1980元。而这一年,全国农民年人均纯收入已首次突破5000元大关。

掩盖不了的贫困,加上外界的过分关注,让小寨蒙上了一层挥之不去的阴影。如今,这个被污名化的村庄“很受伤”。

李玉平上大学后,曾在他就读的小寨初中校报上发表了一篇文章,题为《致全乡中小学生的的一封信——别跪了,小寨人,站起来》。他还在村里办起免费文化补习班,给孩子们讲外面的世界,谈人生理想。他认为:“读书是改变人生命运的唯一途径。”

据《中国青年报》

今年水宜生送礼市场不同寻常,很多消费者不是一台一台地买水宜生,而是一买就是四台、五台,甚至十台,水宜生销售记录每天都被不断刷新。为什么水宜生成为消费者日常饮水和节日送礼的首选品牌?原来孝敬父母,探亲访友,选择神奇水杯“水宜生”,不但让大家喝上了健康好水,健康一生,也送去了自己的浓浓心意和美好祝愿。

## 水宜生 随时造好水 轻松解决大问题

### 清烟、解酒、健体质

# 掀起亲情送礼潮

### 儿子送我水宜生

#### 没想到,血压真的降下来了

张大伯说:“我和老伴现在用的水宜生是1年前孩子们送的,他们说用它喝水能通便秘,降血脂降血糖,城里人都在用。用了两个礼拜,老伴的便秘就好多了,前几天,我们去医院一检查,高血压、高血脂那几个指标都正常了,水宜生太神奇了!”

### 朋友送我水宜生

#### 清烟解酒,水宜生很“牛”

提起水宜生,王老板兴奋地说:“由于业务关系,天天烟酒不离身,烟抽多了就咳嗽,酒喝多了胃里都是酸,胀的慌,过好几天才能恢复过来,闹心啊。北京一朋友买了

一台水宜生送给我,他说这不是一个普通的杯子。当初看到它的清烟解酒毒实验,感觉挺神奇的,才用了2个月,抽烟后嗓子不再干痒咳嗽了,酒量也见长,就算喝醉,第二天也不头晕!我现在出差谈业务随身携带,随时随地喝好水,不仅身体好,生意都红火起来了,水宜生,牛!”

### 男友送我水宜生

#### 塑身美容,水宜生真的管用!

“几个同事说水宜生能减肥,开始我还真不信。驻外学习两个月回来后,见她真的瘦下来了,一个个身材比原来好多了,脸色也红润好看。真后悔当初没有和她们一起买。没想到男朋友在情人节那天



水宜生健康大使:

陈之明

送了我一台红色水宜生。到现在用了三个多月,再也不怕加班,不用多锻炼,只要每天喝上5杯健康好水,皮肤就变得细腻光滑,连小腹都瘦了好多,水宜生不仅让我美容塑身,还是我的“爱情保鲜剂”。感谢男友,感谢水宜生!”在外企做行政的刘小姐洋溢着满脸的笑容。

## 【亲身验证】

# 三类人 特别适合用水宜生

水宜生制出的水,是弱碱性、负电位、小分子团、高含氧量和富含矿物质和微量元素的健康好水,完全符合世界卫生组织(WHO)公布的好水五项标准。喝水宜生健康好水,能中和体内酸性物质,清除自由基,从根本上解决现代人的健康难题。

●对中老年人来说:弱碱性能中和体内常年积累的酸性物质,改善酸性体质,逐步将体质转变成健康的弱碱性环境,有效预防酸性体质引发的肿瘤、糖尿病、高血压、高血脂、骨质疏松、痛风、结石、肥胖、便秘、早衰等问题。

●对社会精英来说:由于烟酒、熬夜和大负荷工作,都会在体内积累大量酸性物质,水宜生健康好水能及时清除这些酸性物质,保护肝肾,天天喝,天天清,时时捍卫您的健康,做你成功背后有力保障!

●对爱美女性来说:水宜生健康好水,呈现负电位,有很强的还原性,能清除体内自由基,延缓衰老,美容养颜。而且,水宜生将康好水是小分子团的水,能溶解脂肪,在喝水的同时悄悄瘦身,让女人实现悄然的完美变身!

## 专为家庭、办公室“饮水养生”设计

### 水宜生又出新品——智能微电解制水壶 A420

水宜生微电解制水壶制出的水具有弱碱性、负电位、小分子团、矿物质和微量元素特性,长期饮用,可调节人体酸碱平衡,中和自由基,提高免疫力,延缓衰老。

专为家庭、办公室“饮水养生”设计,研究应多,工作压力大,缺乏运动,肠胃代谢紊乱,长期处于亚健康状态的现代都市人特别适用。

24小时恒温锁定营养,更健康。采用微电脑控温芯片,智能精确控温,保证水的精确温度。24小时满足饮用和冲泡需求,即时冲饮,非常省心。



## 孝敬爸妈, 儿女为何都送水宜生?

- 父母年纪大了,容易得三高。用水宜生喝水,能中和体内酸毒,健体强身,预防三高。
- 老爸抽烟喝酒,用水宜生喝水,能清烟解酒,将烟酒的危害降到最低,送给老爸最适合。
- 水宜生能制出弱碱性、负电位、小分子团的健康好水,对于不想吃药和保健品的父母尤为适合,喝水就能养生保健。
- 水宜生品质高档、效果出众,通便、降血脂、降血糖通过北京三甲医院临床验证,还有多个国家权威机构的认证。

## 北京水宜生科技 咨询: 0371-60552200

团购: 13673683232 保护健康,谨防假货,厂家指定销售: 紫荆山百货二楼医药部; 建设路商业大厦一楼医药部; 二七路金博大负一楼医药部; 同仁堂紫荆山百货店; 亚细亚负一楼医药部北门口; 花园路中环百货负一楼宝芝堂; 世纪联华保和药房(经三路店,长江路店); 丰产路丹尼斯二楼医药部; 汽车北站丹尼斯一楼医药部; 东风路世纪联华一楼医药部; 商城路易初莲花二楼聚龙堂; 福仁堂大药房(庆丰街与永安街路口东); 同禧堂药房(市五院对面); 丹尼斯百货负一楼医药部(农业路与花园路口)。新密: 电视购物中心(市政府招待所对面); 登封: 高山广场123数码; 巩义: 星月广场负一楼宝芝堂; 上街: 绿岛时尚(雕像西北角); 荥阳: 绿岛时尚(万山路司法局楼下)。